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TECNICO(A) QUIMICO(A) |

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

01 - Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este CADERNO DE QUESTOES, com o enunciado das 40 (quarenta) questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a

seguinte distribui¢&o:
LINGUA < NOCOES DE ;
PORTUGUESA Il MATEMATICA 11l INFORMATICA CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questdes | Pontuacdo | Questdes |Pontuacdo| Questdes |[Pontuacdo| Questdes |Pontuagdo | Questdes | Pontuacéo
lab 1,5 cada 11a15 2,0 cada 16 a 20 2,0 cada 21a25 1,5 cada 31a35 3,5 cada
6al0 2,5 cada — — — — 26 a 30 2,5 cada 36a40 4,5 cada

b) CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - Verifigue se este material esta em ordem e se o seu nome e numero de inscricdo conferem com 0s que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique o fato IMEDIATAMENTE ao fiscal.

03 - Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta esferogréfica
transparente de tinta na cor preta.

04 - No CARTAO-RESPOSTA, a marcacdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferogréfica transparente de tinta na cor preta,
de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcac&o
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . © @ @

05 - Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O CARTAO-
-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado em suas margens
superior e/ou inferior - BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

06 - Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcacao em mais de
uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questfes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagcdo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,

headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o0 CADERNO DE QUESTOES e/ou o CARTAO-

-RESPOSTA.

Obs. — O candidato s6 podera se ausentar do recinto da§ provas apc")s 1 (uma) hora contada a partir do gfetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranca, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer
momento.

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

10 - Quando terminar, entregue ao fiscal o CADERNO DE QUESTOES, o CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 3 (TRES) HORAS E 30 (TRINTA)
MINUTOS, incluido o tempo para a marcacéo do seu CARTAO-RESPOSTA.

12 - As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Util apés a realizagdo das mesmas, no
endereco eletrdnico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO







10

15

20

25

30

35

40

45

LIQUIGAS

—
m PETROBRAS

LINGUA PORTUGUESA IlI
O sitio

Eu tinha dois anos de idade quando meus pais
compraram um pequeno sitio: cinco alqueires de
terra coberta de mato a oito quildmetros da nossa
cidade, Santo Anastacio, no oeste paulista. Sob a
orientagdo do meu avé paterno, que tinha sido fazen-
deiro, profissionais reformaram a cerca de aroeira,
ergueram um curral, um galpéo para as ferramentas
e uma casa de tabuas, furaram um poco e formaram
trés pastos — um de pangola para os cavalos, o Cas-
sino e a Rebeca, e dois de braquiaria para uma dizia
de cabecas de gado tucura. Com a ajuda da minha
mae e das minhas avos, meu pai cultivou um pomar —
em que metade das arvores eram pés de limdo-taiti,
sua fruta predileta — e uma horta. Atras da casa, fez
uma roga de milho e plantou melancias. Mais tarde,
mandou construir uma casa de tijolos — sem forro,
mas com lareira e um fogao a lenha. Duas manguei-
ras enormes, que, segundo meu avd, deviam ter mais
de 60 anos, sombreavam o patio dos fundos. N&o
muito longe, a cachoeira. Passando o rio, o ermitdo.
Em dias de chuva forte, a Ponte Alta ameacava de-
sabar. lamos para la nos finais de semana e nas fé-
rias. As quartas ou quintas, meu avo levava sal para
0 gado, e eu ia com ele. Meu sonho era me tornar
adulto, casar, ter filhos e morar ali até morrer. Minha
mae, que assim como meu pai era dentista, me acon-
selhava a parar de pensar besteira e continuar estu-
dando, mas eu ouvia as histérias de pedo que meu
avd contava e achava inferior a vida na cidade. Na
adolescéncia, decidi que era poeta, e todas as coisas
do mundo, ao mesmo tempo em que ganhavam co-
res mais intensas e reveladoras, foram rebaixadas a
um segundo plano. No ano em que vim morar em Sao
Paulo, meus pais estavam precisando de dinheiro e
venderam o sitio. Minha mé&e perguntou se aquilo me
incomodava. Eu disse que ndo — 0 que mais eu po-
deria dizer? Meu avd morreu dois anos depois, e,
ruminando sua morte, escrevi meus primeiros poe-
mas com alguma marca prépria.

De la para ca, publiquei nove livros, (...)

Em geral, durmo antes das dez e levanto as seis.
Gosto dessa rotina, me ajuda a escrever melhor; e,
se é assim, ndo tenho o direito de me queixar.

Mas, a verdade é que, as vezes, me canso de
tudo. Da cidade, das pessoas e de mim. Nesses mo-
mentos, me lembro do sitio — reconstruo na cabeca
cada um dos seus detalhes, me comovo e, no fim,
prometo a mim mesmo ndo esquecer 0 que Vivi e 0
gue sonhei naquele lugar.

Venho cumprindo essa promessa.

CORSALETTI, Fabio. Globo Rural. Sao Paulo: Ed. Globo.
n. 296. jun. 2010, p. 122. Adaptado.

1
De acordo com o texto, a importancia que o sitio tinha
para o menino revela-se no trecho:

(A) “Eu tinha dois anos de idade quando meus pais com-
praram um pequeno sitio: cinco alqueires de terra
coberta de mato a oito quildbmetros da nossa cidade,
Santo Anastacio, no oeste paulista.” (¢. 1-4)

(B) “Sob a orientacédo do meu avé paterno, que tinha sido
fazendeiro, profissionais reformaram a cerca de aro-
eira, ergueram um curral, um galp&o para as ferra-
mentas e uma casa de tadbuas,” (¢. 4-8)

(C) “Com a ajuda da minha méae e das minhas avés, meu
pai cultivou um pomar — em que metade das arvores
eram pés de limdo-taiti, sua fruta predileta — e uma
horta.” (¢. 11-14)

(D) “Duas mangueiras enormes, que, segundo meu avo,
deviam ter mais de 60 anos, sombreavam o pétio dos
fundos.” (¢. 17-19)

(E) “lamos para la nos finais de semana e nas férias. As
guartas ou quintas, meu avé levava sal para o gado, e
eu ia com ele. Meu sonho era me tornar adulto, casar,
ter filhos e morar ali até morrer.” (¢. 22-25)

2

“Pangola” (¢. 9) e “braquiéria” (¢. 10) séo
(A) éarvores frondosas

(B) plantas com folhas grossas

(C) tipos de capim

(D) espécies de orquideas

(E) flores do campo

3

De acordo com o texto, a pergunta do autor no trecho “Eu

disse que ndo — o0 que mais eu poderia dizer?” (¢. 36-37)

significa que ele

(A) tinha davidas sobre o que responder.

(B) entendera que, diante da venda ja realizada, o melhor
a fazer era nada dizer.

(C) esperava que a mae lhe respondesse.

(D) gostaria de, primeiro, ter ouvido a opinido do avé.

(E) apresenta sentimentos de indiferenca.

4

Em “Meu avé morreu dois anos depois, e, ruminando
sua morte, escrevi meus primeiros poemas com alguma
marca prépria.” (¢. 37-39), a expressdo em negrito pode
ser substituida adequadamente por

(A) sofrendo e elaborando a sua morte.

(B) procurando evitar o sofrimento da sua morte.
(C) sonhando com a sua morte.

(D) ignorando a sua morte.

(E) esquecendo a sua morte.

TECNICO(A) QUIMICO(A) |
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5
“Venho cumprindo essa promessa.” (¢. 50)

A promessa a que se refere o texto

(A) ndo esquecer as experiéncias no sitio.
(B) viver na cidade.

(C) tornar-se adulto, casar e ter filhos.

(D) ter como profisséo escritor.

(E) seguir o conselho materno de estudar.

6
No texto, o autor se utiliza, em alguns momentos, do pro-
cesso de descricdo para o que deseja apresentatr.

Um exemplo de descri¢éo no texto é:

(A) “Eu tinha dois anos de idade quando meus pais com-
praram um pequeno sitio:” (¢. 1-2)

(B) “Mais tarde, mandou construir uma casa de tijolos
— sem forro, mas com lareira e um fogdo a lenha.”
(¢. 15-17)

(C) “Duas mangueiras enormes, que, segundo meu avo,
deviam ter mais de 60 anos, sombreavam o pétio dos
fundos.” (¢. 17-19)

(D) “lamos para la nos finais de semana e nas férias.”
(0. 22-23)

(E) “Na adolescéncia, decidi que era poeta, e todas as
coisas do mundo, a0 mesmo tempo em que ganha-
vam cores mais intensas e reveladoras, foram rebai-
xadas a um segundo plano.” (¢. 29-33)

7
“(...) meus pais estavam precisando de dinheiro e vende-
ram o sitio.” (¢. 34-35)

O trecho acima transcrito pode ser reescrito, mantendo o
mesmo sentido, como:

(A) Meus pais venderam o sitio porque precisavam de di-
nheiro.

(B) Meus pais venderam o sitio embora precisassem de
dinheiro.

(C) Meus pais venderam o sitio apesar de precisarem de
dinheiro.

(D) Meus pais precisavam de dinheiro mas venderam o
sitio.

(E) Meus pais precisavam de dinheiro se venderam o sitio.

8
Qual, dentre as frases apresentadas abaixo, esta escrita
de acordo com a norma-padréo da lingua?

(A) Ele vai vim mais tarde.

(B) Quer que eu trago alguma coisa para vocé?
(C) Eles tem cuidado bem do sitio.

(D) Se vocé vir o Luis, diga que eu ja chego.

(E) Caso vocé esteje doente, procure um médico.

9
A sentenga em que o sinal indicativo de crase esta usado
corretamente é:

(A) A partir de hoje, ndo teremos mais aula.

(B) Vem a calhar a sua ideia de plantarmos mamao.
(C) Vou ao banco pagar as contas que vencem hoje.
(D) Peca a seus pais para vocé subir a serra conosco.
(E) A peca comeca as 10 h em ponto.

10

A sentenca redigida de acordo com a norma-padrdo da
lingua é:

(A) Eles estéo bem de vida, haja visto a casa que compraram.
(B) Os comprovantes seguem anexo ao documento.

(C) As camisas verdes-aguas sao as mais bonitas.

(D) Faltou muita gente: 2/3 das pessoas ndo compareceu.
(E) Compram-se moveis usados.

MATEMATICA I

11

Para a manutencdo de seus equipamentos, uma fabrica
conta com sete fornecedores de pecas dos tipos P e Q.
Por instrucao da direcdo, o responsavel pelas compras
nunca deve adquirir mais do que um lote de pecas de
cada fornecedor.

Precisando adquirir quatro lotes de pecas do tipo P e trés
lotes de pecas do tipo Q, o responsavel pelas compras
pode escolher os fornecedores de quantos modos dife-
rentes?
A 7
(B) 12
(C) 35
(D) 70
(E) 128

12

Num campeonato de futebol amador, a grande atracéo é
0 “classico” Garcons x Porteiros. Na final do campeonato,
apos terminarem empatados em zero a zero, esses times
decidiram o campeonato na disputa de pénaltis. A regra
do campeonato prevé a cobranca de apenas um pénalti
para cada time. Em caso de empate, ou seja, se os dois
converterem ou se os dois perderem os pénaltis, sera
aberta uma nova rodada com mais uma cobranca para
cada time.

Pelos Garcons, o cobrador sera o camisa 10, que tem
aproveitamento de 70% dos pénaltis cobrados. Pelos Por-
teiros, o cobrador serd o camisa 11, que tem aproveita-
mento de 80% dos pénaltis cobrados.

Qual a probabilidade de que haja um ganhador na primei-
ra rodada de pénaltis na decisao do campeonato descrito?
(A) 24%
(B) 38%
(C) 50%
(D) 56%
(E) 62%

TECNICO(A) QUIMICO(A) |
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Usuarios por faixa etaria versus contetdo

0
de 35 a 45 anos W
( )
de 18 a 25 anos %

0% 10% 20% 30% 40%

[ Cultura

Il Jogos

[ Celebridades
I Esportes
Politica

O gréfico acima descreve as preferéncias dos usuarios de
um jornal on-line. Os usuarios foram divididos em trés fai-
Xas etarias para responder a um questionario sobre suas
preferéncias. Na faixa etaria de 35 a 45 anos, 200 usua-
rios responderam ao questiondrio. Na faixa etéria de 25 a
35 anos, 150 usuarios responderam ao questionario. Seja
X 0 nimero de usudrios da faixa etaria de 35 a 45 anos
que preferem Politica e y 0 nimero de usuarios na faixa
etéria de 25 a 35 anos que preferem Politica.

Segundo o grafico, a diferenca x —y vale aproximadamente
(A) O

(B) 5

(©) 10

(D) 15

(E) 45

14

O dunam é uma unidade de medida de area que corres-
ponde a “quantidade de terra” que um homem pode arar
em um dia. Ainda usado nos paises que fizeram parte
do Império Otomano, o dunam néo faz parte do Sistema
Internacional de Medidas e varia de pais para pais. No
Iraque, por exemplo, um dunam corresponde a 2.500 m?.
Para incentivar o futebol no Iraque, serdo construidos
10 campos de futebol gramados, todos do mesmo tamanho:
120 m de comprimento por 90 m de largura.

Quantos dunans iraquianos de grama, aproximadamente,
serdo necessarios para cobrir todos os campos?

(A) 4

(B) 11

(C) 39

(D) 43

(E) 47

15

O carro de José rende 5 quilémetros por litro de combus-
tivel a mais quando usado na estrada do que quando usa-
do na cidade. Em uma pequena viagem, José percorreu
40 km na cidade e 90 km na estrada, gastando um total de
10 litros de combustivel.

Quantos quildmetros por litro de combustivel o carro de
José rende na estrada?

(A) 15

(B) 13

(C) 10

(D) 9

(E) 4

NOCOES DE INFORMATICA

16

Muito utilizadas para propaganda na Internet, a imagem
ou animacao, inseridas em paginas de grande circulagéo,
desenvolvidas com a finalidade de, entre outras, direcio-
nar 0s usuarios a um site especifico, recebem o nome de
(A) window

(B) proxy

(C) protocol

(D) browser

(E) banner

17

Um computador € uma maquina com grande capacida-
de para processamento de informac8es, composto por
software e hardware.

Dentre os componentes de hardware, inclui-se o

(A) arquivo

(B) compilador

(C) processador

(D) e-mail

(E) Windows

18

Os sistemas operacionais Microsoft Windows em suas
versdes mais recentes como o Windows XP, Windows
Vista ou Windows 7, entre outras versdes, suportam uma
tecnologia que identifica e configura a maioria dos compo-
nentes instalados no computador.

Essa tecnologia € denominada

(A) Enabled

(B) Default Monitor

(C) Free Installer

(D) Install Free Package
(E) Plug and Play

19

No Microsoft Word 2003, um estilo é um grupo de forma-
tos que podem ser aplicados ao documento para alterar
sua aparéncia.

Os quatro tipos de estilos existentes no Word 2003 séo 0s

(A) de caractere, de gréafico, de tabela e de visual
(B) de caractere, de lista, de paragrafo e de tabela
(C) de gréafico, de lista, de paragrafo e de visual

(D) de paragrafo, de caractere, de gréafico e de texto
(E) de tabela, de lista, de texto e de visual

20

No Microsoft PowerPoint 2003, é possivel adicionar uma
narragdo a apresentacéo, por meio do comando Gravar
narragdo..., localizado no menu

(A) Inserir

(B) Formatar

(C) Ferramentas
(D) Apresentacgfes
(E) Arquivo

TECNICO(A) QUIMICO(A) |
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21

Representando metro por m, quilograma por kg e segun-
do por s, a poténcia por unidade de volume é expressa, no
sistema internacional de unidades (SI), em

(A) m kg? s72

(B) mtkg?s?

(C)mtkgs

(D) m2kg s

(E) m? kgt s?

22

Se um corpo com massa igual a 400 g percorre uma dis-
tancia de 1.200 m em 2 minutos, a energia cinética média
do corpo no referido trajeto, expressa em Joule (J), é

(A) 10

(B) 20

(C) 30

(D) 40

(E) 50

23

A massa, em gramas, de uma amostra de NaC/ foi me-
dida usando-se cinco balangas analiticas. Devido a pro-
blemas com a calibracéo dessas balancas, os resultados
obtidos foram ligeiramente diferentes, como os apresen-
tados abaixo. A medida com o maior nimero de algaris-
mos significativos é

(A) 0,1000

(B) 0,0987

(C) 0,0970

(D) 0,0909

(E) 0,0900

24

Um tanque aberto para a atmosfera sera usado para
armazenar agua em um local onde a aceleragdo da
gravidade é 10 m/s? e a pressdo atmosférica é 10° Pa.
A massa especifica da agua é 1.000 kg/m?®.

Se a pressdo absoluta no fundo do tanque n&o pode
ultrapassar o valor 3 x 10° Pa, a altura maxima que a agua
pode atingir no tanque, em metros, é

(A) 30

(B) 20

(C) 15

(D) 10

(E) 3

25

Um avido esta em voo retilineo horizontal. Ao percorrer
uma distancia AB em 10 segundos, a sua velocidade au-
menta de 350 km/h em A para 422 km/h em B.

No referido trecho, a acelera¢io média do avido, em m/s?, é
(A1

(B) 2

(©) 3

(D) 4

(E) 5

26
A agua, ao nivel do mar, ferve a aproximadamente 373 K.

Expressando essa temperatura em graus Rankine (°R),
tem-se, aproximadamente,

(A) 360 °R

(B) 460 °R

(C) 560 °R

(D) 672 °R

(E) 733 °R

27
As reacBes quimicas envolvem substancias reagentes e
substancias produtos, conforme as reacdes abaixo.

Reacéo 1:
2 Mg(s) + O,(g) —> 2MgO(s): reagdo que acontece em
flashes descartaveis de fotografia.

Reacéao 2:

2NaN,(s) —> 3N,(g) + 2Na(s): reacdo advinda do aciona-
mento de dispositivos de seguranga presentes nos auto-
moveis, chamados airbags. A decomposicdo do NaN,(s)
origina N,(9), que os faz inflar.

Reacéao 3:

Zn(s) + 2HC/(aq) —> ZnC/,(aq) + H,(9): reacdo que ocor-
re quando uma lamina de zinco é colocada em uma so-
lugdo aquosa de &cido cloridrico, havendo a formagéo do
ZnCl,(aq) e gas hidrogénio.

Reacéao 4:

BaC/,(aq) + Na,SO,(aq) —> BaSO,(s) +2 NaC/(aq): a re-
acao de cloreto de bario com sulfato de sddio produz o
cloreto de sodio e o sulfato de bario precipitado.

ApOs analisar essas reagfes, uma estudante de Quimica
fez as seguintes afirmacdes:

| — Asreacbes 1 e 3 sdo de “sintese”, e areacao 2 € de
“decomposicao”.

Il — As reacBes 3 e 4 sao, respectivamente, de “simples
troca” e de “dupla troca”.

Il — Areacéo 2 é de decomposicéo.

IV — Areacdo 1 é de sintese.

Com base na teoria das classificacdes das reacgdes qui-
micas, a estudante fez afirmacdes corretas APENAS em

A lell

B) lell
©) eV
) I, el
(E) I, lll e IV

TECNICO(A) QUIMICO(A) |
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\")
anodo - I
7n — catodo
Cu+
| 1/ H,O + ZnSO,
l—|——Vaso poroso

H,O + CuSO,

Disponivel em:
<http://mww.cis.udel.edu/*portinoi/academic/academicfiles/daniellcell.html>

A figura acima representa, esquematicamente, uma pilha
de Daniel.

Potencial Potencial
de Estado Estado de
reducéo reduzido oxidado oxidacédo
(Eo) E.id
-1,18 Mn =| Mn#+2e- +1,18
-0,83 | H#2(0OH) =|2H,0+2e" +0,83
-0,76 Zn 2| Zn*+2e- +0,76
0,74 Cr <[ Cr*+3e- +0,74
-0,48 S* 2| S+2e- +0,48
—0,44 Fe =|Fe*+2e +0,44
-0,28 Co +=| Co*+2e +0,28
-0,23 Ni <[ Ni#+2e- +0,23
-0,13 Pb | Ph*+2e- +0,13
0,00 H, =|2H+2e 0,00
+0,15 Cut =| Cu*+e- -0,15
+0,34 Cu | Cu*+2e- 0,34
+0,40 2(0H) =|H,0+120,#2e [ —0,40
+0,52 Cu +<| Cu+e -0,52

Admitindo-se concentragfes (atividades) normais (1,0 M)
dos sais, qual a leitura, em V, indicada pelo medidor de
forga eletromotriz?

(A) 0,10

(B) 0,34

(C) 0,42

(D) 1,10

(E) 1,44

29

Um aterro sanitario aproveita o gas metano gerado pela
decomposicédo anaerdbia do residuo solido, suprindo cer-
ca de 30% da energia total consumida pelo aterro.

Na reacao de combustédo do metano, qual é a quantidade
de O,(g), em mols, necessaria para que 6 mols de CH,(9)
sejam completamente consumidos na reag&o, produzindo
CO,(g) e H,0?

(A) 3
(B) 6
© 9
(D) 12
(E) 18

30
A 1,0 L de solugéo de nitrato de prata 1 M, adicionaram-
-se 146,0 g de &cido cloridrico (329 mL de solucdo com
37% de HC/ em peso), completando-se com agua até um
volume final de 2,0 L.
Qual o teor residual de prata na solucédo?

Dado: Kg AgCl=1,8x 10710
(A) 45x 101 M
(B) 6,0x 107 M
(C)9,0x10 1M
(D) 1,2x107°M
(E) 4,8x107°Mm

31
O emprego de uma panela de pressao acelera o processo
de cozimento porque promove a(o)

(A) desagregacéo dos alimentos.

(B) penetracao da agua nos alimentos em coccao.

(C) elevacéo da temperatura de ebulicdo da parte liquida.

(D) transferéncia de maior quantidade de calor por unida-
de de tempo.

(E) surgimento de bolhas de vapor retidas na panela acar-
retando maior agitacao.

32

Uma amostra de 50 mL de solucédo alcalina de carbona-
to de sadio foi titulada com &cido cloridrico 1,0 N. Inicial-
mente, empregando-se fenolftaleina como indicador, fo-
ram gastos 30 mL da solucéo titulante. Apés a virada da
fenolftaleina, adicionou-se metilorange, e mais 10 mL da
solucdo de HC/ foram consumidos.

Qual a relagdo molar NaOH/Na,CO, presente na solucao
analisada?

(A) 3:1

(B) 2:1

(C©) 1:3

(D) 1:2

(E) 111

TECNICO(A) QUIMICO(A) |
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Uma solucdo de HC/¢ 0,0005M foi analiticamente padro-
nizada, titulando-se um volume de 50 mL dessa solugéo
com uma solucéo 0,001M de NaOH, sendo acompanhado
o parédmetro pH durante a adicdo da solu¢do de NaOH.
A curva titulométrica resultante é apresentada no grafico.
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4 L
3
2
1
0
0 5 10 15 20 25 30

Volume de NaOH (mL)
VOGEL, A. I. Andlise Quimica Quantitativa. Rio de Janeiro: LTC, 2002.

Adaptado.
Indicador Faixa de pH de mudanca de cor
Vermelho de metila 42-6,3
Verde de bromocresol 38-54
Azul de bromotimol 6,2-7,6
Alaranjado de metila 31-44
Fenolftaleina 8,3-10,0

Considerando-se os indicadores acido-base listados ap6s
o gréfico, qual o indicador apropriado para a realizacéo
dessa analise?

(A) Vermelho de metila
(B) Verde de bromocresol
(C) Azul de bromotimol
(D) Alaranjado de metila
(E) Fenolftaleina

34

Associe as férmulas condensadas dos compostos organi-
cos, dispostas a esquerda, com as respectivas funcgdes,
apresentadas a direita.

| — C,H,(CH,)OH P — Alcool

Il - C,H.CH,OH Q — Fenol

Il - C_H.COCH, R - Cetona
S — Acido

AV C6H5CH2COH T — Aldeido

As associac¢fes corretas sdo:

A1l =P, -Q, I =R, IV-T

B! -P,lIl —=R, Il =T ,IV-Q

Sl -Q,N -7, —=R,IV-S

Ol -Q,ll-P,ll =R ,IV-T

elr-7,0-P,Il =R,IV-S

35

Segundo defini¢do da IUPAC, os nomes oficiais dos com-
postos obtidos quando um atomo de hidrogénio do me-
tanal for substituido por um grupo (-OH) e por um grupo
(-OCH,), respectivamente, sao

(A) metanol e &cido metanoico

(B) metanoato de metila e metanol

(C) acido metanoico e metanoato de metila
(D) &cido formico e metanoato de metila
(E) éter metilico e acido metanoico

36
Uma placa de material tem indice de refracéo para a cor
azul igual a 1,500 e, para a cor vermelha, 1,480.

Qual é o valor, aproximado, da razéo das velocidades da
luz para as diferentes cores ¢ /c__  nesse material?

vermelho ~azul
(A) 0,987
(B) 1,000
(C) 1,014
(D) 1,480
(E) 1,500

37

Um termdmetro mede temperaturas em graus Celsius (°C),
e um segundo termdmetro mede temperaturas em uma
escala que chamaremos Efe (°F). Temos: 0 °C = 32 °F
e10°C=50°F

Atemperatura de —40 °C corresponde a quantos graus na
escala do segundo termémetro?

(A) —28

(B) -30

(C) -32

(D) -40

(E) -50

38

Um foguete, cujo peso na Terra é 10* N, foi lancado para
outro planeta onde a gravidade € 5 vezes maior que a da
Terra. Ao chegar ao referido planeta, verificou-se que o
peso do foguete era 2 x 10* N.

Qual foi a quantidade de massa, em kg, perdida pelo fo-
guete durante o voo?

Dado: considere g = 10 m/sz, na Terra

(A) 600
(B) 500
(C) 400
(D) 300
(E) 200
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O hidrogénio pode ser produzido por eletrélise da agua,
conforme as reagbes catddica e anddica indicadas a
seqguir.

2H"+2e H2
H,O—>2H"+%0,+2e
Considere as seguintes afirmativas:

| — Os potenciais normais de eletrodo s&o independen-
tes do pH.

Il — Adiferenca de potencial normal da célula é indepen-
dente do pH.

Il — Os sobrepotenciais sao independentes da composi-
¢éo da solucao.

De acordo com o exposto acima, esta correto o que se
afirma em

(A) I, apenas.
(B) I, apenas.
(C) Ill, apenas.
(D) I e ll, apenas.
(E) I, 1 e lll.

40
Cada onda eletromagnética possui frequéncia prépria. Es-
tdo em ordem crescente de frequéncia:

(A) infravermelho, ultravioleta, luz vermelha, luz azul
(B) infravermelho, luz vermelha, luz azul, ultravioleta
(C) luz vermelha, luz azul, infravermelho, ultravioleta
(D) ultravioleta, infravermelho, luz azul, luz vermelha
(E) ultravioleta, luz vermelha, infravermelho, luz azul

LIQUIGAS
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Massa atdmicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



